
HÄLSOENKÄT år 2022

Svenska Norwichterrierklubbens styrelse beslutade att 2022 sända ut en enkät för att få 
en uppfattning om rasens nuvarande hälsostatus. Samt också för att få underlag till både 
RAS (Rasspecifik Avelsstrategi) och SRD (Särskilda Rasspecifika Domaranvisningar). 
Information som är obligatorisk för alla hundraser i Sverige att används vid 
avelsplanering och bedömning. Detta för att värna om rasernas hälsa och sunda exteriör 
och motverka tendenser till skadliga överdrifter.

Enkäten publicerades avseende främst evt. förekomst av problem med andning, 
hud, allergi, och/eller valpning med fråge-formulär i SNTKs tidning, Norwichterrier 
Posten tillika på klubbens hemsida. Enkäten gällde alla norwichterrier med SKK reg.
nr födda mellan 2006 och 2021. Svaren har granskats och kommenterats av Prof. Åke 
Hedhammar, vilken under flera år var SKKs veterinärmedicinska rådgivare med bred 
erfarenhet av många motsvarande enkäter i andra raser. Han har följt arbetet med 
SNTKs enkät och vi har bett honom att efter varje fråga kommentera resultaten.

Under perioden registrerades 1126 norwichterrier
 
Det inkom 193 svar fördelat på 115 tikar och 78 hanhundar.

Åke Hedhammars svar: 
Ett rimligt stort antal har besvarat enkäten med hänsyn till formerna för utskicket och 
även givit många och värdefulla kommentarer. 

Fråga 1. Hundar som inte lever: 40 st
Varav: 13 registrerade avlivade pga andningsproblem vid: 4 mån, 6 mån, 1 år, 1 ½ år, 
2 ½ år, 3 år, 7 år, 9 år, 9 år, 12 år, 13 år. 2 st utan uppgift om ålder. Ytterligare: 5 små, 
oregistrerade valpar ur tre olika kullar avlivade pga andningsproblem. 
Dvs. 20 avlivade med andningsproblem. 
22 avlivade på grund av ålder/sjukdom.

Åke Hedhammars svar: 
Detta är en mycket hög andel hundar som avlivats vid framförallt ung ålder pga. 
andningsbesvär.

Fråga 2.  Hunden lever idag
Mycket gott allmäntillstånd   	 121 st.
Gott allmäntillstånd	 22 st.
Medelgott allmäntillstånd	 3 st.

Åke Hedhammars svar: 
Positivt.



Fråga 3.  Hur bedömer du hundens andningsfunktion
Mycket god	 103 st.
God	 36 st. 
Medelgod	 12 st. 
Dålig	 -
Mycket dålig	 -
Återkommande problem med andning	   12 st.

Åke Hedhammars svar:
Detta är en hög andel hundar med återkommande problem med andningen 

Fråga 3 och 4. Hur bedömer du hundens känslighet för värme, resp. upphetsat 
temperament och hyperventilation (Svaren på fråga 3 och 4 svåra att separera)

Åke Hedhammars svar:
Många (12) kommentarer och beskrivningar av problem med andning och eller 
värmekänslighet. En stor andel hundar uppvisar enligt ägarnas uppgifter tecken på 
andningsbesvär som kan vara av för rasen specifik karaktär. Några också tecken på 
temperaturkänslighet. 

Fråga 5 hur bedömer du hundens hudhälsa; hudproblem / klåda / parasiter
8 svarade ja.

Åke Hedhammars svar:
Ett måttligt antal uppvisar hudproblem företrädesvis atopi eller födoämnes 
överkänslighet.
 
Fråga 6. Öron     
18 svarade ja angående problem med öron.
Enstaka tillfällen	 13 st.
Mindre än 1 gång/år	 3 st.
Mer än en gång/år	 2 st.

Åke Hedhammars svar:
Detta är en låg andel hundar med öronproblem. 

Fråga 7. Ögon
21 svarade ja angående problem med ögon.
Enstaka tillfällen	 15 st.	  
Mindre än en gång/år	 2 st.

Åke Hedhammars svar:
Detta är en låg andel hundar med ögonproblem och alla ögonlysta är utan tecken på 
något onormalt. 



Fråga 8 Halsinfektion
8 svarade ja angående problem med halsinfektioner.
Enstaka tillfällen	 6

Åke Hedhammars svar:
Detta är en låg andel hundar med halsinfektioner. 

Fråga 9. Kramper / epilepsi      
10 svarade ja ang. kramper.

Åke Hedhammars svar:
Detta är en hög andel lindriga krampanfall som kan tolkas som epilepsi.

Fråga 10. Skelett och leder
1 st HD (höftledsdysplasi).
1 st Perthes (förtvining av höftkula).
2 st Korsbandsskada.
1 st Patellaluxation (knäledsluxation).

Åke Hedhammars svar:
Visar att allt detta förekommer i rasen om än i låg frekvens. 

Fråga 11. Förlossningsproblem
7 Värksvaghet	  
8 Valp med fel läge	  
19 Kejsarsnitt

Åke Hedhammars svar:
Detta är en hög andel förlossningsproblem som ofta föranlett kejsarsnitt. 

Avslutningsvis är du nöjd med din hundras?
Alla 193 svarade ja.

Skulle du kunna tänka dig att skaffa en Norwichterrier igen?
186 svarade ja, 6 nej, 3 vet inte.

Åke Hedhammars svar:
Glädjande nog är man nöjd med sitt ras val och kan om man inte är för gammal tänka 
sig att skaffa en ny av samma ras igen 

Sammanfattningsvis bekräftar den genomförda enkätstudien vad som återspeglas 
också i Försäkringsdata (Agria Breed profils), i de rasspecifika domaranvisningarna 
(SRD) och i vetenskapligt publicerade artiklar.
Stödjer förslag till strategier för att minska för rasen specifika andningsproblem 
(NTUAS) och förlossningsproblem. 
Indikerar en något hög andel hundar med tecken på kramper/epilepsi.


